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87_E8_80_83_c45_455321.htm 第四节 发行债券专门借款的资

本化处理 [例题考点提示] 发行债券作为专门借款的资本化处

理，重点是发行债券处理和辅助费用的处理 [经典例题] 正保

公司于2007年4月1日发行公司债券专门用于购建固定资产，

面值为1000万元，3年期，票面利率为5%，每年付息一次，到

期一次还本并支付最后一期利息，付息日为4月1日；实际收

到发行价款1100万元，并另外支付发行费用43.43万，实际利

率为3％。正保公司12月31日计息并采用实际利率法摊销。

2007年4月1日支出工程进度款500万元，闲置资金用于投资月

收益率为0.3％，2008年1月1日支出工程款300万；3月31日在

建工程完工达到预定可使用状态，支出工程尾款200万元。要

求计算07年和08年专门借款利息资本化金额和相关的会计分

录。 [例题答案] [例题总结与延伸] 发行债券筹集资金作为在

建工程专门借款的额，处理也是比较简单的，最容易考到的

地方是对于辅助费用的资本化处理。关于辅助费用一般掌握

一下发行债券的情况就可以了。实际上在实际资本化处理的

时候，并不需要专门计算辅助费用资本化多少，因为这部分

费用随着实际利率法的摊销已经进入了在建工程，具体金额

不是会计上考虑的范围。 另外专门借款还需要注意的地方是

汇兑差额的处理。如果专门借款是外币的，必定会涉及到汇

兑差额的问题，这个差额如果是一般借款的是需要作为企业

当期的财务费用处理，如果是专门借款的，在资本化期间需

要资本化处理，不在资本化期间的要作为企业的当期损益。 [



知识点理解与总结] 相关的知识点主要在于发行债券的处理、

实际利率法摊销的处理等，这些内容其实是之前的延伸而已

。之前是把实际利率产生的利息费用确认为财务费用，这个

时候是计入了相关资产的成本，总体没有什么难度。 辅助费

用的问题，由于是在债券初始确认的时候已经把辅助费用计

入了债券的初始确认金额了，以后不用专门考虑辅助费用的

资本化处理，只要会运用债券的实际利率法摊销就没有什么

问题了。关于实际利率法摊销的理解请参照之前的相关知识

点。 [容易犯错的地方] 开始资本化时点和结束资本化时点要

分清 [错题举例] 07中级真题 甲上市公司发行公司债券为建造

专用生产线筹集资金，有关资料如下： （1）2007年12月31日

，委托证券公司以7755万元的价格发行3年期分期付息公司债

券，该债券面值为8000万元，票面年利率为4.5%，实际年利

率为5.64%，每年付息一次，到期后按面值偿还，支付的发行

费用与发行期间冻结资金产生的利息收入相等。 （2）生产

线建造工程采用出包方式，于2008年1月1日开始动工，发行

债券所得款项当日全部支付给建造承包商，2009年12月31日

所建造生产线达到预定可使用状态。 （3）假定各年度利息

的实际支付日期均为下年度的1月10日，2011年1月10日支

付2010年度利息，一并偿付面值。 （4）所有款项均以银行存

款收付。 要求： （1）计算甲公司该债券在各年末的摊余成

本、应付利息金额、当年应予资本化或费用化的利息金额、

利息调整的本年摊销额和年末余额，结果填入答题卡第1页所

附表格（不需列出计算过程）。 （2）分别编制甲公司与债

券发行、2008年12月31日和2010年12月31日确认债券利息

、2011年1月10日支付利息和面值业务相关的会计分录。（答



案中的金额单位用万元表示，“应付债券”科目应列出明细

科目） 1.参考答案： （1）应付债券利息调整和摊余成本计算

表 时间 2007年12月31日 2008年12月31日 2009年12月31日 2010

年12月31日 年末摊余成本 面值 8000 8000 8000 8000 利息调整 

（245） （167.62） （85.87） 0 合计 7755 7832.38 7914.13 8000 

当年应予资本化或费用化的利息金额 437.38 441.75 445.87 年末

应付利息金额 360 360 360 “利息调整”本年摊销项 77.38 81.75

85.87 （2）①2007年12月31日发行债券 借：银行存款 7755 应

付债券利息调整 245 贷：应付债券面值 8000 ②2008年12月31

日计提利息 借：在建工程 437.38 贷：应付债券利息调整 77.38

应付利息 360 ③2010年12月31日计提利息 借：财务费用 445.87

贷：应付债券利息调整 85.87 应付利息 360 注释：2009年度的

利息调整摊销额＝（7755 77.38）×5.64％－8000×4.5％

＝81.75（万元），2010年度属于最后一年，利息调整摊销额

应采用倒挤的方法计算，所以应是＝245－77.38－81.75＝85.87

（万元） ④2011年1月10日付息还本 借：应付债券面值 8000 

应付利息 360 贷：银行存款 8360 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


